



将解不开的结 系成花

□俞亚素

小时候，母亲理毛线，理着理着，毛线就会打成一个结。于是，母亲便招呼我们姐妹一起帮忙解结。我们东拉西扯，反而帮了倒忙。母亲轻轻地叹了口气，要我去拿一把剪刀来。然后，母亲用剪刀把打结的毛线给剪了，接着又熟练地把断成两条的毛线打了一个漂亮的小结，或者说是一朵漂亮的小花。于是，毛线就理顺了。

近来常常想起母亲理毛线的那段情景，或许是因为内心也有几个结要解开吧。只是，打结容易解开难啊！

这不由让我又胡思乱想了，心为什么会打结？说到底，就是因为看不破、放不下的原因。

红楼梦中，林妹妹的心结是最多的，窗外偶尔刮过一阵风会让她打一个心结，屋檐下老妈子不经意的一句话也会让她打一个心结……幸有紫鹃常在一旁替她解结。饶是如此，她终究还是被自己的心结“勒”得奄奄一息。与她有着相同命运的史湘云就挺会自解心结，甚至还能把结系成一朵花。红楼梦中最美的画面之一便是“憨湘云醉眠芍药裯”，看到可爱的小姑娘醉醺醺地躺在石凳上，满脸灿烂的笑意，还以为她是一个多么无忧无虑、幸福快乐千金小姐。其实她也是一个无父无母的孤儿。因为她开朗的天性、知足常乐的人生态度，让我们常常不自觉地忽略了她那飘零无依的身世。

最让我感动的是宋代诗人苏东坡。他心中无结，是生活给了他无数个结。一次次被诬陷，一次次被贬官，甚至在老年时还过着颠沛流离的穷困生活。这搁在别人身上，一次就足以击垮意志，两次也许就要了性命。可是苏东坡非但没有被生活中的结吓倒累趴，竟然乐呵呵地将结系成了一朵又一朵的花。没有经济来源时，他自己开荒种地，放下笔墨，拿起锄头，由文人变成农夫，无忧无虑地过着半耕半读的生活。他还喜欢捣鼓美食，聪明如他，总能用最便宜的食材制作成千古美食。这些流传下来的美食让后人享受口福的同时，又让我们对他倾注了多少爱慕和思恋。

苏东坡写下诗词无数，最让我心动的是他写给自己的那一句“闻汝平生功业，黄州惠州儋州”。这三个地方本是他的流放之所，是不堪回首的过去，却被他骄傲地说成人生的功业。因为，他早已看淡生死悲喜，放下黑白是非。一个看起来比你过得凄惨的古诗人，竟然能活出这般风轻云淡的人生境界，我们还有什么理由郁郁寡欢？我们不过是遭遇了一些微不足道的小人和小麻烦而已。

生活一定会时不时地给我们打上几个结，我们自己也会忍不住给自己的心打上几个结。能解开那是最理想的。倘若解不开，拿来一把剪刀，咔嚓一声，然后系成一朵小花。因为，心理顺了，生活也就跟着和美了。

叶有所思

旅行

□叶蓉

旅行很让人成长。当然，并不是那种跟着旅行团和导游十天走遍欧洲八国，打一枪换一个地方匆匆把每个景点都打个卡到此一游的旅行。

那种旅行，喜欢的人觉得物超所值，算一算机票加酒店都不止这个价啊，所以无论怎么走都是赚到。可是不喜欢的人，会恨到牙齿发痒。当年我走进台湾的故宫博物院，觉得宝贝多到我一天两天根本看不完，正在我激动得撩起袖子蠢蠢欲动的时候，导游说：一个半小时，我们一个半小时集合哦！我想，完了，这辈子我都不要跟团了。

自己走，当然也要吃苦头。没有大巴车接送，每天从住处出来，就要换乘各种公共交通，公交车、地铁、火车……每个站点都不是恰好在家门口的无缝对接，于是每一次旅行要走的路，加起来比我半年的运动量还要大。东南亚尚且可以挥挥手叫辆车像个土豪一样地挥金如土。到了发达国家，有时交通费贵得心痛，恨不得自己走到目的地去。

吃饭也常常没有固定时间，有时临近中午才冲进一个场馆，只好先慢慢看，等到走出来找地方填肚子，差不多是人家下午茶的时间了。有时就在背包里随便地塞点干粮，就着保温杯里的热水，坐在风景如画的草坪上，坐在城堡教堂门口的台阶上，坐在港口河流大海的堤岸边，就那么对着飞来飞去的鸽子吃饭，顺便给它们喂一把。

这样的旅行，很像是一段一段的修行。戒掉了懒，戒掉了馋，戒掉了贪，戒掉了怒……因为是自己求来的路，反而毫无怨言。走得腰酸背痛，忍；走得饥肠辘辘，忍；走得睡眠朦胧，忍。披星戴月，日夜兼程，在一路行走中看到世界的种种奇妙，也因此领悟了生命的许多真谛。每一次的出走与回归，都是心灵的成长。

生命本来就是一场修行啊，你遇到的每一个苦难与欢欣，都是为了让我们变成更好的自己。

如约而至

□马亚伟

如约而至，多么美好的事！严酷的寒冬过后，春暖花开会如约而至；花儿开放过后，秋天的果实会如约而至。漫长的泅渡之后，彼岸会如约而至；艰难的守候之后，成功会如约而至。

“有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。”等待之后，所等之人爽约了，没能如约而至，诗人赵师秀并不在意，反而自得其乐地“闲敲棋子落灯花”。可有几个人能有这样的境界？空等一场，那人未至，他却悠闲地敲敲棋子、剪剪烛花。如果是我，一定心生懊恼，一场美丽的约会成了空，准备了满腹心事说与谁听？

所以说，如约而至，是生活赐予我们的幸福体验。如约而至，那么曼妙轻灵。就像那次，我与昙花有个约会，于是晚上静静地坐等花开。深夜时分，花如约而至，就像一位美丽的仙子如期造访，我们彼此心有默契，相视一笑，一切尽在不言中。那一刻，人与花心意相通。花朵在我的等待中有了灵性，我默默享受着美妙时刻，觉得愉悦舒畅，整个人多了清雅之气。世界上所有的等待，应该都像等一朵花开一样，充满期待和憧憬，那么诗意玲珑。等待如禅，双手合十，梦想成真，喜悦降临。

而能否如约而至，直接影响着等待的性质。如果等来一场花开，等待就是一片诗意芬芳的时光；如果没能等来一场花开，等待就是一片焦躁恼人的时光。

如约而至，让所有的等待都有了归属。即使等待再漫长，也没有等成空；即使等待再煎熬，也没有被辜负。

如约而至，是生活中的小确幸，也是大幸福。记得多年前我与他恋爱时，总在书店等他。他下班时间不固定，但我们约好了不见不散。我每次都在书店靠窗的位置，一会儿看书，一会儿看窗外，就那么等呀等，把心事等成歌，把情怀等成诗。有时刚好书中的文字契合我的心意，比如“一种相思，两处闲愁，此情无计可消除”，比如“四月的黄昏，仿佛一段失而复得的记忆。也许有一个约会，至今尚未如期。也许有一次热恋，而不能相许”……我便反复吟咏，把一段时光等成爱情。他如约而至的那一刻，我顿觉喜从天降，觉得世界上所有的花都为我们怦然而开——所有的等待都是值得的！如今，那些等他如约而至的时光成了最令人回味的往事。

如约而至，得偿所愿，有什么比这更幸福的事？生活的每一段行程中，我们都会许下几个心愿。等心愿开花，等梦想成真，这个过程可能是漫长的，也可能会经历一些曲折。那有什么要紧的，只要幸福能够如约而至，所有的等待都会是美好幸福的伏笔。

总第 6581 期
配图 汤青
投稿邮箱：
essay@cnnb.com.cn